

每年一次性发放!

# 育儿补贴制度管理规范发布

新华社北京9月18日电(记者李恒)记者18日从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委办公厅、财政部办公厅近日印发《育儿补贴制度管理规范(试行)》,旨在进一步健全工作机制,规范服务流程,保障育儿补贴制度顺利实施。本规范自发布之日起实施。

育儿补贴制度是国家为支持家庭抚育婴幼儿,降低生育、养育成本,对符合条件的婴幼儿按照一定标准发放补贴的制度。

根据规范,补贴对象为从2025年1月1日起,符合法律法规规定生育或收养的3周岁以下婴幼儿,其中,孤儿、事实无人抚养的婴幼儿同样纳入保障范围。育儿补贴按年计算,每年一次性发放。对于2025年1月1日以前出生、不满3周岁的婴幼儿,按应补贴月数折算计算发补贴。

规范明确,育儿补贴由婴幼儿父母一方或其他监护人(含儿童福利机构)申领。申领人主要通过育儿补贴信息系统线上申请,也可到婴幼儿户籍所在地乡镇政府(街道办事处)现场申请。申领人是儿童福利机构的,应到机构登记所在地乡镇政府(街道办事处)现场申请。申领人填写婴幼儿及申领人有关信息,提供婴幼儿的出生医学证明、居民户口簿等基础材料,并根据需要提供有助于判定申领人和婴幼儿之间抚养关系的法定有效材料。

在资金发放方面,育儿补贴发放渠道为申领人或婴幼儿的银行卡或其他金融账户。鼓励通过惠民惠农财政补贴资金一卡通或婴幼儿的社会保障卡发放。儿童福利机构作为申领人的,发放渠道为儿童福利机构对公账户。各省份结合实际确定育儿补贴具体发放时点,原则上每季度至少集中发放一批,确保补贴及时足额发放到位。

国家卫生健康委人口家庭司有关负责人表示,育儿补贴制度的实施要依法依规接受监督检查,各级卫生健康部门和财政部门要建立健全资金监督检查机制,明确对代理发放机构和工作人员的管理要求。对骗取、冒领补贴资金的,追回资金并追究有关责任。

## 未成年人身份不是校园欺凌“免罚牌”

新华社北京9月18日电9月5日晚,网络上流传“广西梧州市苍梧县石桥镇中学发生学生欺凌”的视频,引发网友关注。当地成立联合调查组,分别于9月7日、9日发布情况通报,查证相关情况,责令校长、副校长等4人停职检查,对9名实施欺凌的学生依照程序送专门学校接受矫治教育,并对涉事学生家长进行法治教育。

与以往一些类似事件的处置形成鲜明对比,此次从发现舆情到介入处置,行动迅速及时,惩戒措施到位,表明当地对校园欺凌“零容忍”态度,凸显未成年人的年龄和身份不再是校园欺凌的“免罚牌”,为如何处理校园欺凌问题作出了示范。

校园欺凌问题由来已久。但一些地方在处置过程中存在不足,甚至引发次生伤害,导致舆情发酵、矛盾激化。近年来校园欺凌呈现低龄化、网络化等特点。一些青少年受不良风气影响,故意拍摄欺凌过程并发布在网络平台“炫耀”,甚至直播分享打人经历,通过网络贩卖欺凌视频,让受害者遭受二次伤害,激起公众愤慨。一些网民趁机编造不实言论,激化对立情绪,为处置校园欺凌问题带来新挑战。

校园安全牵动千家万户,孩子安全牵动家长神经。校园欺凌不仅会对未成年人产生身心双重伤害,还可能引发一系列严重的连锁反应,甚至个别家长为孩子“出气”发生极端情况。

校园欺凌行为经常伴随隐秘性等特点,往往无法得到及时有效的处置。不少失管失教的施暴者仅被给予批评教育、责令监护人严加管教的处罚,对欺凌行为的危害认识不足,甚至屡教不改。一些家长对校园欺凌行为缺乏足够重视,甚至存在“孩子小不懂事”“欺负别人比被别人欺负强”等错误认知,导致部分孩子有恃无恐。对此,希望加大力度治理校园欺凌顽疾的呼声越来越高。

面对社会关切,国家不断完善法治体系,综合施策治理校园欺凌行为。今年新修订的治安管理处罚法将于2026年1月1日起施行,其中明确:以殴打、侮辱、恐吓等方式实施学生欺凌,违反治安管理的,公安机关应当依照该法及预防未成年人犯罪法规定,给予治安管理处罚、采取相应矫治教育等措施。这进一步筑牢了治理校园欺凌的法律防线,推动公安机关与学校、家庭和社会协同治理校园欺凌问题。

青少年是国家和国家的希望,每个孩子都是家长的掌中宝,校园应是安全的港湾。查堵校园欺凌的根源,防堵产生新的痛点,需要家长尽责、学校教育、平台管控、法律威慑和社会协力。治理校园欺凌,要重视预防,也要重视处置,真正让全社会都能认识到危害和后果,共同为孩子们撑起安全成长的天空。



我国首列中国标准智能市域列车暨京雄快线列车亮相

9月18日,人们在中国铁青岛世界博览城参观智能市域列车。

9月18日,由中国自主研发且拥有完全自主知识产权的首列中国标准智能市域列车暨京雄快线列车在青岛亮相。该车搭载了10余项核心技术,在智能化、安全性、舒适度、节能降耗、运用经济性等方面实现全方位升级。

新华社记者李紫恒摄

## “试岗”杀猪盘,群里同事全是托儿

——揭秘求职“私人定制”骗局

新华社北京9月18日电 今年以来,社会上出现一种以“试岗”为名的求职“杀猪盘”骗局。不法分子精准锁定求职者,诱导求职者一步步落入转账陷阱,涉案金额从数百元到几十万元不等。

记者调查发现,这场骗局的特别之处在于,不法分子精准锁定求职者,冒用上市公司名义抛出“试岗补贴”诱饵,伪造“官方文件”三重手段,层层突破求职者心理防线。

对此,律师提醒,求职者务必警惕交费入职、预存考核等偏离正常招聘流程的环节,一旦遇到要求转账、下载陌生App等情况,应果断拒绝并留存聊天记录、转账凭证等证据;若确认被骗,需第一时间报警,借助法律手段挽回损失。

### 名为“试岗”的“杀猪盘”

近日,海外留学归来的应届毕业生王萍萍向记者还原受骗过程。某日,她收到一条陌生号码发来的短信,称其简历通过初步审核,希望进行后续沟通。“最近我的确在前程无忧平台上更新了自己的求职信息,虽然不记得是否给这家公司投过简历,但觉得不能错过就业机会,就回复了信息。”

很快,王萍萍收到邮件,附件是一份制作精美的PPT,首页显示对方为半导体上市公司吃唐股份,内页罗列着公司背景、招聘岗位、薪资待遇、组织架构,甚至绩效评估和入职流程都十分详细。

其中试岗安排部分提到:公司将按“政策要求”提供线上培训,并同步发放薪资奖励,两日试岗综合收入超过500元,全程只需手机操作,首日工作满3小时即可,需通过一款名为“AI办公”的App开展。

起初,王萍萍抱着尝试的心态同意试岗,对方随即引导她下载指定App并加入所谓的内部工作群。王萍萍回忆说:“第一天任务很简单,在‘考核专员’的指引下,完成资料录入、数据分析测试等工作。完成后绑定软件的银行卡顺利提现156元。”

随后,骗局逐渐升级,“考核专员”要求她完成一项数据分析测试工作,并提出需要个人出资进行数据分析测试,收益为30%。当王萍萍还在疑惑的时候,群里的“同事们”已经测试成功,并纷纷发出到账截图。为了顺利获得工作,她在支付宝转账100元,再返回对方提供的软件内提现,“确实在软件内提现130元,这让我的疑虑逐渐打消。”

第二轮任务里的转账金额开始逐

渐变多,转账200元之后,对方提出要银行卡再次转账5000元才能提现。再次转账后,对方立刻变脸,先是指责王萍萍“操作失误,需补款重测”,紧接着又以“数据修复失败,无法提现”为由继续施压,甚至提出“需携带3万多元现金到指定地点,才能全额提现”。直到此时,王萍萍才幡然醒悟被骗了,“群里的‘同事们’全是托儿。”

此类骗局并非个例,一位曾被骗数万元的网友云舞,也在社交媒体上分享了受骗经历。该网友在Boss直聘平台更新简历求职。第一天试岗过程和王萍萍类似。试岗次日,对方以“数据测试”为由安排工作,强调“测试内容保密,不可泄露”,还发送了中国人民银行支付结算司的协议截图,声称“为了证明操作合规”。该网友特意到中国人民银行官网查询,发现截图与官网高度相似,这进一步加深了她的信任。后来该网友提出报警,便被对方直接“踢出”工作群,彻底切断了联系。

截至目前,已有多位受骗者公开分享了高度相似的经历。从披露的信息来看,被骗金额跨度较大,少则数百元,多则达几十万元;涉及的求职平台范围也较广,既包括前程无忧、智联招聘、Boss直聘等主流商业招聘平台,也涵盖了国聘这类国有引才就业服务平台。

### 三重手段精准突破信任防线

记者梳理发现,该骗局能够成功突破信任防线,核心在于不法分子精准运用“针对性推荐”“冒充知名公司”“伪造官方文件”三重手段,层层递进降低求职者警惕,最终实现诈骗目的。

第一重,实施“精准推荐”,通过筛选目标人群并适配地域信息增强可信度。此类诈骗短信的目标受众呈现高度集中的特征:几乎均为求职者,其中又以应届毕业生及工作年限较短、初入社会的群体为主。

第二重,优先冒用上市公司、独角兽企业名义,降低求职者防备意识。据不完全统计,天地科技、弘元绿能、新华锦、碧水源、国联股份、亨通光电、易点天下、软通动力等多家上市公司均被不法分子冒名用于招聘诈骗。

骗局的猖獗已引发上市公司警惕。今年6月,上市公司利尔达便发布官方声明称,近期有不法分子冒用公司名义发布招聘信息,公司已第一时间向公安机关报案,并郑重提醒求职者,正规招聘绝不会以“预存资金”为条件,切勿轻信陌生链接、不明App及转账要求。

第三重,通过伪造官方文件与机构信息增加可信度。在诈骗过程中,不法分子不仅会在录用通知等文件上伪造招聘公司的公章,还会仿冒金融监管部门、银行等机构的信息,这些虚假的“官方信息”,进一步消解了求职者的疑虑,使其更容易落入诈骗陷阱。

### 厘清平台责任边界

上述诈骗案有个共同的特点,受骗者都在不同的招聘平台提交了简历或求职信息。

“此类纠纷的核心在于厘清招聘平台的责任范畴与行为边界。”中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江说,若平台在未经求职者同意,将求职者个人信息出售,或者允许空壳公司通过付费方式,批量购买数百上千条符合特定条件的求职者个人信息,则该行为明确涉嫌违法以及侵犯求职者的个人信息权。

记者注意到,主流招聘平台已设置基础安全防线。在多个招聘App页面底部普遍标注安全提示,明确列出扣押证件、收取财物、诱导异地入职、违法使用简历等违规行为,提醒求职者可向平台举报。进一步点击后,还能看到“安全求职指南”,不仅列举常见受骗场景,还通过互动测试帮助学生识别风险。

尽管平台设有防线,但审核环节仍存在漏洞,部分不法分子会通过非法途径获取企业盖章文件或营业执照复印件,借此绕过审核注册账号,给虚假招聘留下可乘之机。

知恒(上海)律师事务所刑事律师刘正要说,冒用上市公司公章的行为,可能构成刑法第280条规定的伪造公司印章罪。而诈骗过程中伪造国家监管机构官网、银行交易截图等手段,同样属于诈骗罪范畴。

谈及如何防范此类诈骗,陈音江认为,关键是要压实平台的主体责任。一方面要强化平台对相关招聘企业或个人的信息审核,确保相关信息的真实性,切实采取措施确保求职者的个人信息安全,尤其是未经求职者同意,不能擅自采集、使用或贩卖求职者个人信息。

另一方面要积极运用大数据、人工智能等技术手段提升风险鉴别能力。比如,核验招聘企业是否具备相关经营资质,排查“无实体公司大规模招聘”“招聘岗位与企业主营业务严重不匹配”等高风险情形。唯有将“技术筛查+人工复核”紧密结合,才能有效降低潜在风险,切实保障求职者的合法权益。